penelitian ini memabahas tentang "peranan modal terhadap peningkatan volume penjualan minyak kelapa di kabupaten polewali mandar. masalah dalam penilitaian ini adalah bagaimana peranan modal kerja usaha kecil menengah dalam upaya meningkatkan produksi dan volume penjualan minyak kelapa dikabupaten polewali mandar.
jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian asosiatif (hubungan). penelitian asosiatif merupakan suatu penelitian yang bertujuan untuk menegetahui hubungan anatara dua variable atau lebih. sampel dalam penelitian yang bertujuan untuk mengetahui hubungan antara dua variable atau lebih. sampel dalam penelitian sebanyak 20 sampling dan tekhnik yang digunakan dalam nonprobability sampling yaitu tekhnik purposive sampling. tekhnik pengumpulan data yaitu tekhnik kepustakaan dan tekhnik lapangan (observasi dan wawancara) metode analisis data yang digunakan adalah analisis statisk regresif linier sederhana, maka diperoleh regresi: Y=1,896+7,553x+e.
	hasil penelitian dapat diketahui dari hasil uji statistik diperoleh nilai  r sebesar 0,553 yang menunjukkan bahwa hubungan perputaran modal kerja terhadap pandapatan adalah posistif (searah). dan nilai R adalah sebesar 0,306 yang menunjukkan bahwa sekira 30,6% perubahan yang terjadi pada pendapatan dapat dijelaskan oleh modal kerja sedngkan sisanya 69.4% dijeaskan oleh variable diluar model. hasil uji signifikan kedua variable diluar model. hasil uji signifikan terhadap volume penjulaan . dengan demikian Ha diterima dan Ho ditolak . jadi hasil penelitian ini menunjukkan bahwa modal kerja bagi usaha kecil menengah (UKM) berperan dalam upaya peningkatan volume penjualan minyak kelapa dikabupten polewali mandar.
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